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1 Krabicka maximalniho objemu

Z papiru A4 (210 x 297 mm) vystfihneme v rozich &tveretky, ptehneme podle ¢drkovanych &ar a slozime
krabi¢ku.

Ukol: udélejte krabicku, kterd ma co nejvétsi objem.

Sage code

%hide
X=30
A=polygon2d([[X,X], [X,0],[0,0],[0,X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\

+polygon2d ([[297-X,X], [297-X,0], [297,0], [297,X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\

+polygon2d ([[X,210-X], [X,210], [0,210], [0,210-X]1],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\

+polygon2d ([[297-X,210-X], [297-X,210], [297,210], [297,210-X]] ,rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+line([[0,0],[297,0],[297,210],[0,210]1,[0,011)\

+line2d ([[X,X], [297-X,X], [297-X,210-X], [X,210-X], [X,X]],rgbcolor="black’,linestyle="-1")
show(A,xmin=0,xmax=297,ymin=0,ymax=210,aspect_ratio=1,axes=False)
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sage_worksheet/worksheet.html


Krabička maximálního objemu




Z papíru A4 (210 x 297 mm) vystřihneme v rozích čtverečky, přehneme podle čárkovaných čar a složíme krabičku.




Úkol: udělejte krabičku, která má co největší objem.





{{{id=14|
%hide
X=30
A=polygon2d([[X,X],[X,0],[0,0],[0,X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+polygon2d([[297-X,X],[297-X,0],[297,0],[297,X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+polygon2d([[X,210-X],[X,210],[0,210],[0,210-X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+polygon2d([[297-X,210-X],[297-X,210],[297,210],[297,210-X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+line([[0,0],[297,0],[297,210],[0,210],[0,0]])\
+line2d([[X,X],[297-X,X],[297-X,210-X],[X,210-X],[X,X]],rgbcolor='black',linestyle='--')
show(A,xmin=0,xmax=297,ymin=0,ymax=210,aspect_ratio=1,axes=False)
///
[image: ]
}}}

{{{id=9|
%auto
@interact
def _(X=slider(0, 100, step_size=1, default=30, label='Velikost výřezu')): 
    print 'X=',X
    V(x)=x*(210-2*x)*(297-2*x)
    A=polygon2d([[X,X],[X,0],[0,0],[0,X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
    +polygon2d([[297-X,X],[297-X,0],[297,0],[297,X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
    +polygon2d([[X,210-X],[X,210],[0,210],[0,210-X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
    +polygon2d([[297-X,210-X],[297-X,210],[297,210],[297,210-X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
    +line([[0,0],[297,0],[297,210],[0,210],[0,0]])\
    +line2d([[X,X],[297-X,X],[297-X,210-X],[X,210-X],[X,X]],rgbcolor='black',linestyle='--')
    show(A,xmin=0,xmax=297,ymin=0,ymax=210,aspect_ratio=1,axes=False)
    # print 'Objem v litrech je ' , (V(x=X)/1000000).n()
///
}}}

Vyjádříme objem jako funkci délky jedné strany výřezu. Potom hledáme extrém této funkce, tj. zderivujeme a položíme derivaci rovnu nule.





{{{id=2|
V(x)=x*(210-2*x)*(297-2*x)
A=solve(diff(V(x),x),x)
A
///
\newcommand{\Bold}[1]{\mathbf{#1}}\displaystyle \left[x = -\frac{1}{2} \, \sqrt{7771} + \frac{169}{2}, x = \frac{1}{2} \, \sqrt{7771} + \frac{169}{2}\right]
}}}

Derivace má dva nulové body. Aproximujeme je pro lepší představu desetinným číslem a vidíme, že jeden ze stacionárních bodů nereprezentuje reálnou krabičku. Ten bod, který vyhovuje je tou správnou volbou.





{{{id=15|
B=[i.rhs().n() for i in A]
B
///
\newcommand{\Bold}[1]{\mathbf{#1}}\displaystyle \left[40.4233621971911, 128.576637802809\right]
}}}

Dosadíme velikost optimálního výřezu do funkčního předpisu a najdeme optimální objem (v litrech)





{{{id=5|
print 'V(', B[0], ')=', (V(B[0])/1000000).n()
///
V( 40.4233621971911 )= 1.12849510473126
}}}

Pro zajímavost si můžeme nakreslit průběh funkce, udávající jak se mění objem s velikostí výřezů.





{{{id=6|
plot(V(x),(x,0,140),zorder=0) + point((B[0],V(B[0])),rgbcolor='red',zorder=1)
///
[image: ]
}}}

{{{id=7|

///
}}}





sage_worksheet/worksheet.txt


Krabička z A4
system:sage


Krabička maximálního objemu




Z papíru A4 (210 x 297 mm) vystřihneme v rozích čtverečky, přehneme podle čárkovaných čar a složíme krabičku.




Úkol: udělejte krabičku, která má co největší objem.





{{{id=14|
%hide
X=30
A=polygon2d([[X,X],[X,0],[0,0],[0,X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+polygon2d([[297-X,X],[297-X,0],[297,0],[297,X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+polygon2d([[X,210-X],[X,210],[0,210],[0,210-X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+polygon2d([[297-X,210-X],[297-X,210],[297,210],[297,210-X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+line([[0,0],[297,0],[297,210],[0,210],[0,0]])\
+line2d([[X,X],[297-X,X],[297-X,210-X],[X,210-X],[X,X]],rgbcolor='black',linestyle='--')
show(A,xmin=0,xmax=297,ymin=0,ymax=210,aspect_ratio=1,axes=False)
///
[image: ]
}}}

{{{id=9|
%auto
@interact
def _(X=slider(0, 100, step_size=1, default=30, label='Velikost výřezu')): 
    print 'X=',X
    V(x)=x*(210-2*x)*(297-2*x)
    A=polygon2d([[X,X],[X,0],[0,0],[0,X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
    +polygon2d([[297-X,X],[297-X,0],[297,0],[297,X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
    +polygon2d([[X,210-X],[X,210],[0,210],[0,210-X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
    +polygon2d([[297-X,210-X],[297-X,210],[297,210],[297,210-X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
    +line([[0,0],[297,0],[297,210],[0,210],[0,0]])\
    +line2d([[X,X],[297-X,X],[297-X,210-X],[X,210-X],[X,X]],rgbcolor='black',linestyle='--')
    show(A,xmin=0,xmax=297,ymin=0,ymax=210,aspect_ratio=1,axes=False)
    # print 'Objem v litrech je ' , (V(x=X)/1000000).n()
///
}}}

Vyjádříme objem jako funkci délky jedné strany výřezu. Potom hledáme extrém této funkce, tj. zderivujeme a položíme derivaci rovnu nule.





{{{id=2|
V(x)=x*(210-2*x)*(297-2*x)
A=solve(diff(V(x),x),x)
A
///
\newcommand{\Bold}[1]{\mathbf{#1}}\displaystyle \left[x = -\frac{1}{2} \, \sqrt{7771} + \frac{169}{2}, x = \frac{1}{2} \, \sqrt{7771} + \frac{169}{2}\right]
}}}

Derivace má dva nulové body. Aproximujeme je pro lepší představu desetinným číslem a vidíme, že jeden ze stacionárních bodů nereprezentuje reálnou krabičku. Ten bod, který vyhovuje je tou správnou volbou.





{{{id=15|
B=[i.rhs().n() for i in A]
B
///
\newcommand{\Bold}[1]{\mathbf{#1}}\displaystyle \left[40.4233621971911, 128.576637802809\right]
}}}

Dosadíme velikost optimálního výřezu do funkčního předpisu a najdeme optimální objem (v litrech)





{{{id=5|
print 'V(', B[0], ')=', (V(B[0])/1000000).n()
///
V( 40.4233621971911 )= 1.12849510473126
}}}

Pro zajímavost si můžeme nakreslit průběh funkce, udávající jak se mění objem s velikostí výřezů.





{{{id=6|
plot(V(x),(x,0,140),zorder=0) + point((B[0],V(B[0])),rgbcolor='red',zorder=1)
///
[image: ]
}}}

{{{id=7|

///
}}}
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Zapisnik programu Sage ve formatu sws si muzete ulozit na disk kliknutim pravym tlacitkem na tuto ikonu.

http://bitbucket.org/whuss/sws2tex/
http://www.frvs.cz
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/

Sage interact code

%auto

Q@interact

def _(X=slider(O, 100, step_size=1, default=30, label=’Velikost vyfezu’)):
print ’X=’,X
V(x)=x*(210-2%x) * (297-2*x)
A=polygon2d([[X,X], [X,0],[0,0],[0,X]],rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+polygon2d ([[297-X,X], [297-X,0], [297,0], [297,X]] ,rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+polygon2d ([[X,210-X], [X,210], [0,210],[0,210-X]] ,rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+polygon2d ([[297-X,210-X], [297-X,210], [297,210], [297,210-X]] ,rgbcolor=(0.5,0.5,0.5))\
+1ine([[0,0],[297,0], [297,210], [0,2101,[0,011)\
+line2d ([[X,X], [297-X,X], [297-X,210-X], [X,210-X], [X,X]] ,,rgbcolor="black’,linestyle=’--’)
show(A,xmin=0,xmax=297 ,ymin=0,ymax=210,aspect_ratio=1,axes=False)
# print ’Objem v litrech je ° , (V(z=X)/1000000).n()

Vyjadiime objem jako funkci délky jedné strany vyiezu. Potom hleddme extrém této funkce, tj. zderi-

vujeme a polozime derivaci rovnu nule.
Sage code

V(x)=x*(210-2%x) * (297-2%x)
A=solve(diff (V(x),x),x)
A

1 1 1 1
x:f§\/7771+$,93: §v7771+§

Derivace mé dva nulové body. Aproximujeme je pro lepsi predstavu desetinnym ¢islem a vidime, Ze jeden

ze staciondrnich bodu nereprezentuje redlnou krabicku. Ten bod, ktery vyhovuje je tou spravnou volbou.
Sage code

B=[i.rhs().n() for i in A]
B

[40.4233621971911, 128.576637802809)

Dosadime velikost optimélntho vyfezu do funkéniho piedpisu a najdeme optimdln{ objem (v litrech)
Sage code

print °V(’, B[0], ’)=’, (V(B[0])/1000000).n()

V( 40.4233621971911 )= 1.12849510473126

Pro zajimavost si muzeme nakreslit prubéh funkce, udévajici jak se méni objem s velikosti vyiezu.
Sage code

plot(V(x),(x,0,140) ,zorder=0) + point((B[0],V(B[0])) ,rgbcolor=’"red’,zorder=1)
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